

# 牢记嘱托 勇担使命 凝心聚力 奋发有为 人民城市新实践 创新发展再出发

## 习近平总书记考察上海重要讲话引发杨浦广大干部群众热烈反响 谱写人与城“双向奔赴”的动人画卷

编者按

百年前,全国劳模、“七一勋章”获得者黄宝妹记忆中的“杨浦滨江”,孕育了近代中国第一批民族工业,“杨浦滨江原来只有厂房和仓库。”在这条被联合国称为“世界仅存的最大滨江工业带”,黄宝妹工作生活了大半辈子。她工作过的国棉十七厂,成了时尚秀场——上海国际时尚中心。而今,键盘的敲击声、市民的欢笑声取代了机器的轰鸣声,“工业锈带”华丽转身,变为“生活秀带”。

“要全面践行人民城市理念,充分发挥党的领导和社会主义制度的显著优势,充分调动人民群众积极性主动性创造性……”11月28日至12月2日,习近平总书记在上海考察并发表重要讲话。习近平总书记的重要讲话催人奋进,人民城市新实践,创新发展再出发,杨浦广大干部群众将把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点,打通服务群众的“最后一公里”,重振杨浦“一股劲”。

### 从“量的发展”到“质的提升”,把“关键小事”办成“暖心实事”

“城市不仅要有高度,更要有温度。”人民城市理念,是这座城市的本质属性。

“原来我和女友一个住杨浦,一个住长宁,一直是和别人合租,现在终于能有自己的独立空间了。”今年初,上汽大通汽车有限公司的青年职工董力源“一家三口”,在新江湾城的新家开启了新生活——董力源不仅能和女友一起养猫,通勤也方便了不少。董力源入住的这套约60平方米的公寓位于国泓路上的城投宽庭江湾社区,是上海城投建成运营的租赁住宅项目,共建有1719套保障性租赁住房。

如何让人民宜居安居,不断满足人民群众对住房的多样化、多元化需求,确保外来人口进得来、留得住、住得安、能成业?“我们聚焦新市民和青年人、新时代城市建设者的居住需求,不断加大保障性租赁住房建设力度,持续构建‘一张床、一间房、一套房’的多层次、广覆盖、可持续的宜居宜业生态。”区房管局党组书记、局长戴弘说,将加快推进旧住房成套改造,老旧住宅修缮和加装电梯等民生实事和民心工程,把“关键小事”办成“暖心实事”,增强不同人群的居住获得感 and 归属感。

“幸福养老”“温暖救助”……民政工作,也是人民城市理念生动鲜活的实践窗口。

区民政局党组书记、局长徐佳表示,“幸福养老”将在与时俱进中实现增量提质;“温暖救助”将在健全机制中实现精准提标;“能力基政”将在凝心聚力中实现创新提升;“活力治理”将在创新路径中实现协同提效。具有杨浦特色的治理体制机制优势将持续转化为社会治理效能,构建人人参与、人人负责、人人奉献、人人共享的城市治理共同体。

在区规划资源局党组书记、局长牟娟看来,强化以人为本、规划为民,是推动人民城市标杆区建设的关键所在。充分发挥社区规划师专业力量,持续推进“15分钟社区生活圈”行动,通过构建党建引领的公共服务体系,增强基本公共服务均衡度和可及性;



落实弹性规划和土地功能复合利用创新政策,推动产业用地综合绩效评估和分类处置常态开展,以更大力度挖潜和盘活存量工业用地等资源,促进产业新升级,厚积杨浦发展动能;深入贯彻落实“多审合一、多证合一、多测合一、多验合一”等改革要求,不断优化服务,不断优化营商环境。

### 在“最后一公里”画出“幸福生活圈”

“要把增进民生福祉作为城市建设和治理的出发点和落脚点。”社区,是密切联系服务群众的“最后一公里”。

“我们一直激动得睡不着觉。在这里住了几十年了,终于盼到了拆除重建”10月25日,凤南一村居民周衡贤、于小兰夫妇一大早就收拾好了行李,坐上了“头车”。当天是集中搬迁的日子。第一轮意愿征询同意率100%、第二轮征询签约率100%、第三轮自主搬迁率100%,凤南一村,这个《上海市城市更新条例》发布后全市最大规模的旧住房拆除重建项目,如今已经圆满实现“三个100%”,预计开工4年后“涅槃”归来。

“推进老旧小区城市微更新和旧住房改造是当前最大的民生,在总结提炼凤南一村拆除重建三个100%成功经验的基础上,控江路街道将依托‘一线工作法’‘四百大走访’等工作机制,更加有效地汇民意,使城市更新的过程成为群众有序参与基层治理的过程。让人民群众真正成为城市发展的积极推动者、最大受益者、最终评判者,实现人与城市的双向奔赴。”控江路街道党工委书记、人大工委主任黄春悦说。

在第四批上海市民“家门口的好去处”名单上,长白228街坊赫然在列。对于很多附近居民来说,饭后到这里逛一圈、“坐一歇”,是一件享受生活的美事。长白新村街道党工委书记、人大工委主任孙辉表示,街道将进一步推动228街坊及周边环境的优化提升,形成以228街坊为核心辐射带动周边区域更新发展的内生动力,打造一个延续历史文脉、留存上海乡愁、展现工人新村红色记忆的开放性创新型社区。

从一扇链接多元主体的“睦邻门”到一个服务全人群的睦邻街区,从东郛小区拆除重建项目到大学路

限时步行街……在五角场街道将民生实事一件一件落到实处的过程中,社区居民的参与权、表达权和监督权得到了充分保障。五角场街道党工委书记、人大工委主任周灵表示,未来,街道将在复旦国际创新人文社区、大学路数字街区、“15分钟社区生活圈”建设中继续深入践行全过程人民民主,努力打造共建共治、人人向往的宜居宜业社区。

大桥街道党工委书记、人大工委主任邵波认为,“社区搭台、居民决策、项目运作、多元评估”,是共建共治共享模式“应有的样子”。“要聚焦群众关切,提升社区服务品质,始终坚持把群众的向往作为治理的方向,把群众的痛点作为治理的痛点,把群众的感受作为检验治理成效的标尺,把群众的智慧转化为提升社区治理的新思路。”

### 创新,让人人有梦可期

2008年,同济大学环境学院研究生张文标面临就业抉择。在校期间的参赛和创业经历,在他心中埋下了创业的种子。张文标迅速召集了一支创业团队,依靠上海市大学生科技创业

基金会同济分基金的15万元启动资金,在同济科技大厦的一个单间成立了同臣环保。

从同学3人、一个单间,到如今300多名员工、一整个楼层,国内拥有5000多家客户,产品远销全球100多个国家,同臣环保董事长张文标这样回顾15年的创业路,“刚创业的时候,我们什么都做,也走过不少弯路。不论是科技园区、同济大学,还是社会上的管理大师,都给了我们莫大的帮助。”

科技创新是国家科技发展的核心引擎,如何以高质量科技创新推动区域高质量发展?

区科委党组书记、主任肖青说,区科委将奋力推进以科技创新为核心的全面创新,着力疏通创新源头、加速创新过程、强化创新支撑,实施创新策源“领航”、创新孵化“启航”、创新驱动“远航”三大行动,加强高质量成果筛选、高效率成果转化、高能级创新企业培育,加快壮大未来产业集群。

同臣环保所在的同济大学国家大学科技园,由同济大学、杨浦区政府合作共建,集聚了创新创业所需的人才、市场、技术、渠道等丰富资源,是创新创业的沃土。上海同济科技园科创联企业党总支部书记、同济科创联秘书长张利华表示,同济大学科技创业者将聚焦产业数字化、数字产业化,通过数字化促进高质量发展,把“数字”作为科创产业发展的核心要素,逐步实现转型升级,为科创的高质量发展不懈奋斗。

科创的高质量发展,是加快城市数字化转型的强大助力。区建设管理委主任徐明表示,要坚持实干为要,借助大学集聚优势以及互联网科技前沿企业优势,加快长三角区域交通、功能、产业缝合链接,全面推进韧性安全城市建设。

“诗与远方”触手可及,公园与城市“互联互通”,是积极推动经济社会发展全面绿色转型的缩影。区绿化和市容管理局党组书记、局长刘刃说,将继续把惠民生的事办实、暖民心的事办细、顺民意的事办好,写好公园城市“无界融合”、市容环境品质提升、垃圾分类低碳新时尚的“民生答卷”。

本版图片为资料图

